



冠军上体育课 发挥榜样力量

本报记者 顾宁

“郑准哥哥给我传球了，太开心了！”在陕西城固县朝阳中学操场上，CBA广州龙狮俱乐部球员郑准和张兴亮给同学们带来了一节生动的篮球课，站在篮下的两人，一边给学生传球一边指导动作。

6月13日，在陕西城固县、山西繁峙县、内蒙古宁城县、吉林敦化县、甘肃卓尼县、湖北恩施市和仙桃市、四川越西县、江西崇义县，这样的情景在不断上演。对内蒙古、吉林、江西、湖北、四川、陕西、甘肃的万余名中小学生而言，这是特别的一天，国家体育总局2024年体育支教志愿服务体育明星进校园活动同时在这8个省区举行。孙福明、景瑞雪、殷剑、彭勃、张娜、李小双、柴云龙、李娟……这些星光熠熠的名字，化身50人“超豪华”冠军教师团，为孩子们和支教志愿者带来了别开生面的体育课。

“今天上了一节了不起的冠军课”

在体育明星进校园活动中，冠军课堂是同学们最为期待的，很多支教志愿者和同学们下了课都兴奋地说，“我今天上了一节了不起的冠军课！”“原来体育课的内容还可以这么设计，我以后也要这么做。”“运动员哥哥们都好可爱啊，原来有那么多动作细节是我没注意的。”

课堂上，体育明星们一一进行示范指导，讲解体能训练方法、技术训练技巧，指导动作要领。体育明星与当地学生共同参加体能、摔跤、电子射击、武术、足球、篮球、拔河等项目的展演和比赛。学生们零距离与明星运动员交流，在运动中享受体育的乐趣，树立多运动、善运动、爱运动、增强体质、身心健康、快乐成长的理念。

“和同学们一起打球非常开心，他们都很有拼搏精神。”新疆广汇飞虎俱乐部篮球运动员西尔扎提·赛买提说。他刚刚结束与甘肃省甘南藏族自治州卓尼县第一中学篮球队小队员们的交流。他说：“相比大城市，这里的孩子可能接触篮球不多，但精神面貌特别好。我看到很多有天赋、有拼搏精神的队员。”西尔扎提·赛买提还特别为这里的志愿者们“点赞”，“体育支教为这里带来了新的希望，也激发了更多孩子的篮球热情，我希望这样的体育支教志愿服务每年能多进行几次，让这里的孩子的篮球水平和教学环境能够继续得到提升。”

明星运动员的到来也让支教志愿者们再次体会到体育的无穷魅力和榜样的带动作用，并深感责任重大。西北民族大学志愿者姬彩祎说：“甘南州有着浓厚的民族特色，到这里支教让我感受到了民族团结的力量。体育作为纽带，串联着民族团结，承载着国家强盛、民族振

兴的梦想。作为一名体育支教志愿者，我们要起好带头作用，大力弘扬体育精神，为国家体育事业发展贡献青春力量。”

“了不起的冠军课”也在湖北仙桃持续上演，在仙桃市第二小学操场上，一节特别“重细节”的羽毛球课受到了孩子们的欢迎。

“现在应该怎么样？”“对，把拍子架好。”“拍头要下压一点，不能太直。”“你看改正之后击球的动作是不是更顺畅了？”

体育课上，羽毛球世界冠军王晓理从技术指导入手，为孩子们提供了专业教学。“经过王老师的指导，我发现自已以前对于技术的处理还是太粗糙了，也更加明白了‘细节决定成败’的道理。”仙桃市沔阳学校五年级学生袁本航感慨道，“很多时候就是因为动作不标准，导致我的回球成功率和准确性不高，以后还是需要在细节上更下功夫。我会继续努力，希望能够成为像王老师那样优秀的羽毛球运动员。”

在吉林敦化，这堂“了不起的冠军课”内容也相当丰富。课堂上，奥运冠军周洋、散打世界冠军陈梦粤、东北虎篮球俱乐部姜伟泽等体育明星与孩子们一起拔河、打拳、投篮……东北师范大学支教志愿者李博文还和陈梦粤一起为同学们上了一节散打课。“这是我第一次见她，一起上课、互动的时候能明显感觉出来她的专业性非常高，哪怕是一些基础动作都有自己独到的见解，而且她还会主动跟我沟通这堂课的内容安排，非常亲切谦虚，不管是在散打技术上、课堂教学上还是为人处世上，都让我受益匪浅。”李博文说。

在山西繁峙，世界武术锦标赛太极拳冠军崔碧晖为孩子们带来了一节热血澎湃的武术课。从同学们认真专注的一招一式中，崔碧晖看到了他们对武术的热爱，也感受到了传统文化进校园的浓厚氛围。“在教授孩子们的过程中，我发现他们还是有一点点害羞，但是经过我们的交流，他们明显变得积极了，这就是体育的力量和魅力。”课堂上，崔碧晖着重给孩子们教授了武术中的抱拳礼。“左手为掌，右手为拳，这在武术里代表的是一种谦逊，不骄不躁。我也希望通过这次活动和这种方式，将中华体育精神传递给这里的孩子们。”

第一次和明星面对面，让所有孩子都充满了新鲜和好奇。繁峙县滨河小学六年级学生张宸说：“他们认真上课的样子很帅，也激发了

我们对体育运动的兴趣和热爱。从他们身上我学到了实用的运动知识，还有体育精神，希望能够成为像他们一样闪闪发光的人。”

繁峙县滨河小学校长李慧春也和学生们一起参与到活动中。“榜样的力量是巨大的。体育明星走进校园和学生面对面交流，对学生而言是一种极大的激励，让他们明白只要通过努力，就能实现梦想，激励着孩子们去学习，去拼搏。”

不仅是孩子们，体育明星进校园活动也让当地的支教志愿者们收获颇多。山西大学支教团成员梁曦冉说：“很荣幸可以和冠军们一起上课，在他们身上我看到了体育的力量，也感受到了责任。支教不仅是在助力乡村教育，也是对我们年轻人的一种历练，我会积极弘扬志愿精神，助力体育梦想，坚持不懈地投身到志愿工作中。”

“和冠军们一起比赛的感觉简直太棒了”

体育明星与同学们零距离接触，面对面讲解、手把手指导，极大地增强了同学们对运动的兴趣，也提升了大家对体育的认识。在冠军课堂上，气氛总是异常热烈，掌声、欢呼声、喝彩声此起彼伏。

“我喊二的时候，我们一起向后使劲儿好不好？”

“好！”

在山西省繁峙县滨河小学的操场上，一场激动人心的拔河比赛开始了——4

与20的比拼究竟哪方更强？绳子的两边，一边是拥有身高2.01米“跤坛巨无霸”的体育明星队，由全运会摔跤冠军梁磊，亚运会、全运会射击冠军王智伟，太极拳世界冠军崔碧晖和中国职业篮球运动员葛昭宝组成；另一边则是拥有20名孩子的“学生军”。绳子的中点在双方的角力中来回移动，运动的快乐弥漫在校园的每一个角落。其实，这场较量的输赢已不重要，重要的是在场的所有人都收获了一次难得的经历，留下了一段美好的回忆。

滨河小学六年级学生高晨曦说：“从他们身上我学到了不怕困难、坚持不懈的精神品质，以后我会将这些精神带到学习和生活中去，不断努力、奋发向上。”

在四川大凉山，飞盘大赛在越西县文昌小学激战正酣，跳水世界冠军杨健和孩子们来了一场奇妙的“飞盘之旅”。“感觉非常棒，大家在绿茵场上奔跑，向着同一个目标前进。”杨健说。

这场飞盘大战也是孩子们期待了很久的。“赛前我们做了充分准备。虽然一开始有点紧张，但在支教老师的指导下，我们后面发挥得越来越好。”五年级学生海来小刚说，“和冠军们一起比赛的感觉简直太棒了！”

听冠军们讲述奋斗故事

“这么多奖牌，实在是太牛了！”在陕西省城固县朝阳中学的冠军分享环节，一组特别的照片引起了台下同学们的一片惊呼。全国武术冠军钱康以图片的方式展示了自己从事武术专业多年来获得的成绩和一路的坚持不懈。同学们一边敬佩钱康多年来的不易和努力，一边在心里暗暗以他为榜样，坚定了为梦想拼搏的

决心。

在“听冠军们讲故事”板块，榜样的力量通过一个个生动鲜活的小故事无声地扎根在孩子们心中。体育明星们与师生亲切互动，分享自己的成长经历与心得，讲述训练过程、比赛经验，以及面对挫折、挑战时如何迎难而上，希望通过这些故事，鼓励孩子们追求梦想，顽强拼搏，参与体育运动，提升身体素质，成为栋梁之材。

冠军们的亲身经历给同学们带来了极深的心灵震撼和启迪。汉中体校初二学生王若萱说：“他们的故事让我明白了，只有通过不懈的努力，使自己成为项目队伍中的佼佼者，踏实走好每一步，才能最终迈向冠军之路。在今后的训练、学习、生活中，我也会用冠军的标准来严格要求自己、激励自己，坚持不懈，勇往直前。”

在山西繁峙，全运会摔跤冠军梁磊给

同学们分享了他是如何喜欢上摔跤运动的，重点讲述了自己多年来的训练过程、比赛经验、站上领奖台的“光荣时刻”，以及遭遇挫折和失败后的坚强和执着。他鼓励同学们遇事一定要沉着冷静，不骄躁不气馁，这样才能在面对困难时迅速调整状态，获得最终的胜利。

运动健儿们“背后的努力”也感动了现场的同学们。繁峙县滨河小学五年级学生吴曦宇说：“梁叔叔的课让我非常震撼，原来运动员在训练过程中会遇到这么多困难。但也正是这些困难让他们磨砺出坚持不懈、勇于拼搏、敢于奋斗的精神，非常值得我们学习。希望我长大后能像他一样，为国争光！”

“当听说有体育明星要来我们学校进行支教活动，我和同学们都非常激动。对于我们中学生来说，能够在校园里近距离接触到体育明星，简直像做梦一样。”江西省崇义县过埠中学七年级学生袁媛这样告诉记者。而在听完奥运冠军彭勃的分享后，“这场梦”变得更为具象。她说：“通过这次活动，我更加明白了体育的精神和意义。体育不仅仅是一种竞技，更是一种挑战自我、超越自我的过程。体育明星用实际行动告诉我们，只要有梦想，只要愿意努力，就一定能够取得成功。我非常感谢这次难得的机会，也希望未来能有更多这样的活动，让我们在学习和成长的道路上得到更多的帮助和鼓励。”

在内蒙古宁城县，张娜和李娟携手来到中京文化广场，讲述女排故事，传播新时代女排精神。她们在分享中穿插感人故事，通过一个个生动的实例，让大家知道在过去几十年里，正是通过几代人默默的无私奉献、风雨同舟，才铸就了中国女排这个闪耀着团结协作光彩的英雄集体。“女排精神是



激励亿万人民奋斗的宝贵财富。中国女排自建队以来，始终坚持和发扬集体主义精神。从运动员、教练员、陪打教练、队医到默默奉献的工作人员，大家都在为中国女排这个集体而拼搏、奋斗。”

聆听了中国女排的故事后，天津体育学院支教团成员候颖说：“中国女排这几个字所承载的意义远超体育本身。她们面对困难时坚忍不拔，遭遇挫折后顽强奋起，让我看到了一种超越平凡的力量。女排精神将永远镌刻在我心中，成为我前行道路上的一盏明灯，指引我不断追求卓越，为实现自己的目标而奋斗，无论遇到怎样的艰难险阻都绝不退缩。愿我们都能汲取女排精神的力量，书写属于自己的精彩篇章。”

与冠军们同上思政课

为弘扬革命精神，增进民族凝聚力，本次体育明星进校园活动还融入了思政教育。在内蒙古宁城县，体育明星和支教志愿者们前往中京体育公园，深入开展了铸牢中华民族共同体意识、感恩、听党话、跟党走主题党日活动。活动还特别邀请了老红军、老党员、老战士前来参观。大家共同聆听宁城高桥事迹和松山柴胡栏子事迹等一系列革命事迹，让人仿佛回到了那硝烟弥漫、激情燃烧的红色革命岁月，深刻感受到了革命先辈们的英勇无畏和坚定信念。

这样“身临其境”的思政课也让大家感慨颇深，激励大家不忘初心，保持奋斗精神。天津体育学院支教志愿者刘利亚说：“听了老红军、老党员的介绍后，我们对这片红色土地有了更深切的热爱，对铸牢中华民族共同体意识有了更加深刻和明确的认识，必须入脑入心、融入血脉，各民族要在中华民族大家庭中像石榴籽一样紧紧抱在一起。”

在山西繁峙的思政课上，来自山西省体育科学研究所的老师向同学们宣讲了兴奋剂的概念和对人体的危害，讲述了体育比赛中违反赛风赛纪和不文明参赛的严重性。希望通过这堂特别的思政课，让学生从小树立矩意识，遵守体育竞赛规则，做合格健康的社会主义接班人。

① 景瑞雪（左）与学生互动。
② 李云（前）教授羽毛球技术。
③ 张娜为学生们讲解女排精神。
④ 张云飞为学生指导武术动作。
⑤ 王智伟为学生指导射击技术动作。
⑥ 杨健（左一）、戴诗意（左二）、殷剑（右一）与孩子们进行“飞盘大战”。

主办方供图